



长沙交响乐团团长王智介绍说:"长 沙交响乐团与谭盾先生的合作,保证了乐 团良好发展态势,更进一步巩固了省市共 建的成果,是长沙交响乐团的荣光,也是 盾&长沙交响乐团新年音乐会,正是这样 个名家携名团奏名曲的高水平舞台。

英雄,将《三国演义》的五

过去与未来的对话。'

韵律的传奇作品。

的《鞑靼舞曲》等名曲

位历史人物与时下最受欢迎

的游戏连接起来,将年轻群体和中国

艺术史串联起来,非常有意思。因此,这两

部作品都不只是探索过去,同时也在探索

团及筚篥演奏家刘雯雯、奚琴演奏家祝云

琦、尺八演奏家杨博文、琵琶演奏家韩妍、

唐笙演奏家张梦,共同带来这部充满国风

《英雄召唤》、谭盾的《卧虎藏龙》、鲍罗丁

2023谭盾&长沙交响乐团新年音乐会将

陪伴观众度过一个难忘的夜晚,在艺术熏

陶中辞旧迎新。目前音乐会已开票,订票

电话0731-82892500、82892501。

此次音乐会,谭盾将携手长沙交响乐

音乐会上还将演奏约翰·威廉姆斯的

名家携名团奏名曲,"长沙晚报之夜"

谭盾 演奏:长沙交响乐团

她点:长沙音乐厅

订票电话:0731-82892500/82892501

作为音乐会重头曲目的《敦煌五乐 神》大有来头。谭盾曾多次赴敦煌采风, 发掘失去的音乐、乐器和音色。之后,他选 取了五种几乎遗失在历史中的中国传统 古乐器,结合《三国演义》"五虎上将"的历 史人物原型,创作了《敦煌五乐神》。作品 充分展现了"五虎上将"的精神气质和传 奇故事——以奚琴的沧桑表现赵云的 "仁";以尺八的空灵表现关羽的"义";以 筚篥的高亢表现张飞的"勇";以笙的柔和 表现黄忠的"忠";以琵琶的节奏感表现马 超的"威"。在穿插的动漫影像与《王者荣 耀》的动态节奏和旋律中,璀璨英雄的脉 搏与心跳被唤醒,濒临失传的敦煌乐器得 以重现。谭盾让五种乐器从敦煌壁画中 "复活"成为"五乐神",让听众得以感受到 敦煌古乐器和中国传统文化的无限魅力 及深厚底蕴。

谭盾说:"《敦煌五乐神》是将五件消 失的敦煌乐器用以表现五位淡忘的历史

邦卫兄的新

知名的文化学者和评论家,在

"传媒与新世纪文学"这一课题

上的研究浸淫既久,造诣也深,已有不

少相关的书稿问世, 在我书柜里便摆着

书即将付梓,他嘱

我写个序。他是

王亚彬领衔,舞剧《海上夫人》长沙上演

## 以肢体展现复杂深邃内心

水、小镇、丈夫、女儿、画中女人和 陌生人……平静生活潜藏着汹涌 暗潮,海浪冲刷着心灵的困惑、挣 扎与觉醒。20日晚,由舞蹈家王 字,以肢体展现主人公艾梨达复 杂而深邃的内心。

舞剧《海上夫人》,根据挪威 戏剧大师易卜生同名戏剧改编, 王亚彬导演并领衔主演,邀请前 挪威希尔登剧院艺术总监波吉 特·阿玛利亚·尼尔森担任戏剧顾 问,挪威知名钢琴家兼作曲家凯 特尔·毕卓斯坦及青年作曲家张 笑晨担任作曲,以肢体语言展现

**体记者 胡兆红 通讯员 杨晓丽)**海 心世界。2022年11月11—12日, 抱观众。 在上海国际舞蹈中心成功完成世 界首演,看过首演的观众说它是 "年度最佳"。

王亚彬,作为中国顶级舞者 亚彬领衔演绎的舞剧《海上夫人》 之一,几乎囊括了中国国家级舞 在湖南大剧院上演。全剧不着一 蹈赛事的金奖,代表作《扇舞丹 青》《青衣》等深入人心。先后成 立亚彬舞影工作室,创建《亚彬和 她的朋友们》品牌,推出了《生长》 《青衣》《一梦·如是》《世界》等一 系列高端演出。她成为首位被英 国国家芭蕾舞团邀请的中国编 舞,被美国舞蹈节85周年纪念演 出委约创作邀请。她和她的团队, 致力于"以世界语言讲述中国故 事,以中国元素呈现世界故事",

长沙晚报12月21日讯(全媒 人类个体孤独、丰富而挣扎的内 以纯粹的舞者之心,致敬艺术,拥

本次演出系"雅韵三湘·舞 台经典"之一。"雅韵三湘·舞台 经典"由中共湖南省委宣传部。 湖南省文化和旅游厅、湖南省演 艺集团共同主办。本场演出也是

首届袁家岭戏剧节的展演剧目 2022年,湖南大剧院的一系 列演出和公益性艺术活动,得到 了观众的支持和认可,接下来还 将上演更多优秀剧目演出和艺术 活动,传递美好、润泽心灵。





12月20日,阿根廷队球员乘坐大巴巡游,球迷夹道欢迎。当日,获得2022卡塔尔世界杯冠军的阿 根廷国家男子足球队抵达阿根廷首都布宜诺斯艾利斯,民众在全城各处庆祝。 新华社/美洲通讯社

我的父亲,在酒香中悟透: 生活,需要某种腔调。

酒

湖

杜鹃啼血,布谷催春;蛙虫鸣 奏,鸡犬相闻;秋风落叶,瓜熟蒂落; 火铳驱邪,唢呐迎春……乡村物事, 无不以某种腔调生,某种腔调死,某 种腔调舒缓,某种腔调折腾。

某种约定俗成的腔调,某种 阴差阳错的腔调,某种深入骨髓 的腔调,一不小心,就成为万事 万物的风骨,穿透其一生。

我的父亲,全部腔调,便是

一段酒后的西湖调。 父亲从小学过戏。

南方花鼓,西北秦腔,东北 二人转,都有一种密不透风的底 色。西湖调,是花鼓里的一抹亮

光。唱戏的疯子,看戏的癫子,西湖调, 是疯子和癫子的兴奋剂。

学过花鼓的父亲,不沉醉这种底色,而想 从在半醉半醒的恣意歌哭里,蓄积一种底气。

歉收的菜园,他唱,是因为倒春寒 他寄一瓶茅台?

想将他摁翻 他在接漏的锅碗瓢盆演奏声里

唱,是因为他要为慌乱的日子把舵。 他在派往三线的绿皮车厢唱,是 演出,展示他一生最精彩的戏腔。

因为他有了信仰的力量。 出骨缝中残存的坚强。

第无 外躲藏。

醉了生活的酸辣汤。

贵州伯父,看他好酒,寄他 一瓶茅台酒,嘱咐他慢慢品尝。

> 在我看来,乡愁是一本 生命 纪实的散文集,原汁原味地 记叙了故乡的人情风物、喜 怒哀乐、酸甜苦辣。

乡愁是一幅写实的国 画长卷,故乡的一山一水, 一草一木,一砖一瓦,一人

一事,总能随时在我的眼前徐徐展开。 衣、打雪仗、放炮竹,对过新年的无限期 乡愁是一部全景式的记录电影,每 盼与欢畅。 一个场景,每一个镜头,都可以对我儿 时的记忆进行回放、追溯、还原。

声声鸣叫,是树林中布谷鸟不厌其烦的 三杯,更是无法言说的幸福快意时光。 殷殷催耕;是夜晚蟋蟀、纺织娘发出的阵 阵低吟浅唱,是清晨大公鸡昂首打鸣时 茶,滚烫的茶汤蕴含着芝麻、黄豆的清 的骄傲,是柳树上知了声嘶力竭的鼓噪。 香,在唇齿间荡漾;是母亲气极了用竹

漫的稻花香;是屋顶上升起的袅袅炊烟, 今,都成了最奢侈的怀想。 是灶膛里熊熊燃烧通红的火苗; 是我家 大水牛耕田晚归时声声低沉的长哞,穿 点点滴滴,淅淅沥沥,平平仄仄,满了池 透薄雾般的暮霭,在故乡上空回荡。

> 乡愁,是夏夜里满天的 的乡间小路。 繁星、点点的萤火、阵阵的蛙

在双抢苦熬的月夜,父亲大 呼小叫,唤来一帮脚没干泥的左 邻右舍,大杯小盏,围坐分享。

在一支蟒蛇皮大筒的掩护 下,父亲的西湖调,搜罗尽村庄 的落寞和清凉。

发痨的农事,满血复活,再 次嘹亮。

那天,他被一口汤噎住。

那天,他盘坐在医院的草地 里像泥塑关云长。戏间人物,在 他心中倾斜的草台, 粉墨登场。 要走了,蔡鸣凤,梁山伯,张广达,蔡坤

期,戏,就要散场。 那天,他若无其事回到工棚,那个 龟裂的田畴,他唱,是因为烈日想 喝空的茅台酒瓶装着其他的散酒。有

谁知道,他一直在盼望他的兄弟再给 西湖调,让工地的扬尘飘零。

茅台酒,成为他的一生的向往。 我的父亲,在酒香里,作最后一场

那一刻,我只能够选一个不起眼的 筹不到救急的钱,他唱,他必须剔 角落,老老实实地像一个喝空的酒瓶一 样坐稳, 做一回世界上最好的听众。然 儿子落第而归,他唱,他的束手无 后,望着那只茅台酒瓶,打量他最后的渴 望, 顺着西湖调, 抵达他满是硬壳的忧 他的西湖调,喝够了,喝足了,喝伤。但他,就那样唱,唱出了铜的味道,唱 出了麻石的味道,唱出了主角的味道。

**蓦**然回看

鼓, 以及池塘里水花飞溅欢快 的狗刨;是冬天里茫茫的白雪、 长长的冰锥、呼啸的北风,还有 手上、耳朵上又肿又痒的冻疮。 乡愁,是炎天酷热里"面朝

黄土背朝天"不停劳作的"双 抢";更是杀年猪、贴春联、穿新

乡愁,是父亲酿造的谷酒,甘烈芬 芳,越陈越醇,在夜里飘散着阵阵醉人 乡愁,是稻田里水鸟嘹亮清越的一 的浓香。偶尔回到老家,与老父亲对饮

乡愁,是母亲煎煮的芝麻豆子姜盐 乡愁,是起伏涌动的稻浪,是悠悠弥 条子抽打在屁股上我疼痛的嚎叫,而

> 乡愁, 是故乡三月那连绵的春雨, 塘,绿了禾苗,泥泞了一条条长满青草

我的心灵故乡,那是永远的生命乡愁。

他的《媒介诗学》《朱湘论稿》,以及他参 父亲的西湖调, 戛然而止,是 与主编的《文学批评实践教程》《文学理 在长沙河西,一个叫咸嘉湖的地方。 论导引》等著作,煌煌阵列,风雷激荡,沉 甸甸颇有份量。他最近这本《却寻残梦: 那天,他没有叫停我的繁 纸媒时代的文化记忆》,乃是十多年前在 媒体工作时的作品选集,体裁有新闻、文 那天,他坚决讨要诊断结果。 学、评论和序跋等。用他的话说,这本书 是为了敬岁月敬天地,给当年做一总结,

让那些远去的足迹、汗水,以及爱与梦想 [格,留下雪泥鸿爪以作怀念。 山,陈世美,薛平贵……后半场,中晚

上世纪八十年代中期, 因缘际会,我 和邦卫兄在湘潭的一所大学读中文系。崭 新的大学孤立于城市的北郊,一眼望不到 边的红壤之上没见到几棵树,但在不同的 舍、食堂、教学楼、阶梯教室和阅览室等。 路是泥路,一下雨就是黄汤,泥泞一片。进 城很不易,一小时一趟的公交车还经常晚 点。条件够艰苦的了,但我们不以为苦,再 怎么都觉得比自己乡下贫瘠枯燥的老家 要好上许多,因此内心当中是没有任何理 由可以不去好好地读书和写作。那个时候 万物复苏,风华正茂,一切皆有可能。作为 中文系学生,我们时而沉醉于中国古典文 学之美,与庄周李太白苏东坡张岱等神 会,在天地间作逍遥游:时而又潜心涉猎 西方的哲学和文学,读笛卡儿、康德、黑格 尔、海德格尔、萨特、弗洛伊德,以及卢梭、 茨威格、马尔克斯、博尔赫斯等。 当然,我 们也热爱写朦胧诗,亦步亦趋,东施效颦 地跟一众诗人学习,一时梦呓,一时癫狂。 邦卫兄在除了作诗外还喜欢写文学评论, 嘴上常叼着黑格尔说的那句话:一个深刻 的灵魂,即使痛苦也是美的。这期间他开 始频繁发表习作,有次在《港台文学选刊》 举办的全国征文大赛上还得了个一等奖。

邦卫兄大学毕业后归去来兮, 回到 他的老家芷江侗族自治县的一所中学教 书。大概是1992年秋的一天,他去岳阳参 加全省的一个什么教学比武活动,路过 长沙来我这里投宿了一晚。我其时在一 家教育机关工作,一个人住中山路旁的 一家招待所。一见面他就跟我说,他现在 已不怎么读书和写作了,真是很痛苦的; 每天教学任务很重, 而业余时间又都要 扑到考研上;他说他是一定要飞出来,这 辈子一定要与文字为伍。我后来陪他打 了一通宵麻将,算是招待他了。第二天早 上大家高一脚低一脚出门, 在又一村买 了好几个硕大的馒头包子, 狼吞虎咽后 将他送去了车站。

两年之后,我离开教育机关到一家 报社做文艺副刊编辑。又两年后,邦卫兄 考上了研,去春城昆明深造。毕业后他分 到长沙理工大学文学院执教,这下我们



投身报纸后,邦卫兄一直都在用心用 情用力前行,尽管是兼职,但他的良知、博 学、敬业、勤奋、素养等使他很快成为一名 优秀的媒体人。他还应邀为湖南日报、三 湘都市报、深圳法制报等媒体撰文和开专 栏。《却寻残梦:纸媒时代的文化记忆》一 书中的绝大部分篇什即由此而来,一字一 句中透出时代烙印、情思寄托和青春遗 梦。在通篇看过这本书后,它会让人强烈 感觉到一种新闻从业者难得的人文情怀, 一种对文字的敬畏与膜拜。当一切远去, 过往皆成幻影,不禁让人追忆、伤逝和凭 吊。博尔赫斯曾说,一朵玫瑰正马不停蹄 地成为另一朵玫瑰,你是云,是海,是忘 却,你也是你曾失去的每一个自己。如此 看来,邦卫兄不就是那朵玫瑰么?而当他 开始回忆,他多半就已陷入衰老,但他的 回忆一定是自己最珍视的年华和情感,一 定是他从前的自己。这是注定的,不可更 移也无需改变的。我想当下的邦卫兄,他 的心境大抵应是如此的吧。

时移世易,传媒早已进入移动互联网 时代, 文学在新的传媒语境下该如何创 造,如何赢得读者? 邦卫兄为之穷一己之 力,费时20余载,孜孜不倦而取得了可贵 的成果。他的研究和实践十分不易,具有 难能可贵的镜鉴意义。"明星惨澹月参差, 万窍含风各自悲。人散庙门灯火尽,却寻 残梦独多时。"半山老人的诗句高竣寥远, 让人同感共情,悲欣交集。人人都会走一 条向死而生之路,也时时会大梦不觉,梦 里不知身是客,但最后还是会归于大荒。 因此我们无论是羁旅旧梦还是残山剩水, 都当乐观以对,自然而然的,无声无息的, 成为岁月中自由飞扬的尘埃。



悠悠竹海,远离尘世。海一样 的竹林风过涛起。笔直,粗大,壮 观。正应了"山无竹不秀,山无竹不 挺"这句话。浏阳金坑连云山翠竹 掩映,清香四溢,空气清新,秋日的 阳光从竹林的缝隙间洒落下来,远 处传来清脆悦耳的鸟鸣,一种远离 喧嚣都市,返璞归真融入自然的快 感油然而生。

溯溪而上,直抵山顶。大小瀑布 无数,水声澎湃,摄人心魄。黄昏沿 着一条竹林小径下山, 朋友忽然提 出敲竹听声,我们击掌叫好。一根一 根的竹,一根根地敲。必须用力,保 持匀速;侧耳聆听,竟听出了竹子的 沉闷和清脆、竹子的年轻和沧桑

一根竹子被敲出从未有过的寓 意。在这大山深处还是第一次。敲过 竹子才发现了生活的细节和哲理。 空竹不空,人生苦短,感悟生命的珍 贵与美好,珍惜当下的幸福生活。

我却敲出了天籁之音。余音绕 梁,久久不散。这是大山欢乐的颂 歌,这是心灵净化的洗礼,这是回 归大自然的美妙馈赠。

晚风吹来, 竹林沙沙作响, 明月当空,竹影婆娑。我们穿行 在价海中,身体里已涛声 如雷。敲,再敲,一而再再 而三,似有万马奔腾,鼓点 铿锵, 又犹如已然吹响的 集结号。我们在路上,我们 一直没放弃。"千磨万击还 坚劲,任尔东西南北风。" 告诉自己, 花谢了还会再 开,明天还会如期而至。

—瞥 ■

澡雪

冬

题

一瞥,往往于无意之间。 黄昏时分, 我忽然发现 一棵高大的樟树的树梢在 摇摆。我正徘徊在人生犹豫不决的

湖边有一群戴着口罩的大妈在 跳着民族舞,几个孩子穿行其间,嬉 笑打闹,无拘无束,音乐声阵阵响起, 和谐而温馨的一幕。每天生活都在继 续,快乐的时光依旧还是那么熟悉。

这时我又发现, 樟树的树梢摇 摆的幅度越来越大,越来越剧烈,并 朝着一个方向,执著而坚定。

我相信,我是唯一注意到的人。 初冬这天的意外发现,是我一个小 小的惊喜,且如此之温暖,像慈祥的 老人朝我微笑。我情不自禁地,随着 音乐也开始翩翩起舞。朋友这时微 信小窗告诉我, 岳麓山爱晚亭的枫 叶已然红了,游人如织。

粮苗里

## 眼前这少年

夜晚的风徐徐,月亮带 们腾飞的引擎,少年们的腿 着星星飞行。

进。我摇下窗户,凌风少年飞 急驰而过,黑发与白鞋,让光 扬的短发,被风撑起的帐篷 一样鼓胀的校服,路灯照射 蒙太奇般进入我的视线。

夜就这样一直阒寂好了。

伴的时间,似乎也只蕴含在 子竟有这般模样。

这条短暂的回家之路上了。 瓶瓶罐罐引起了他强烈的 脸,却没有停止奔跑的脚步。 好奇心和求知欲。做实验,

热、搅拌、出料、检测…… 创造之美的学科,仿佛化学创 又变回那个得意忘形的他,对 造了人类身边的一切。化学多 着我胸脯拍得啪啪响。

好,它可以改变整个世界! 消息。也许化学正是打开儿 在14岁的儿子身上了。 子这个理科杠精屏蔽门的 最好涌道。

灯呀!"我有些焦虑过剩。

疑,但我总觉得儿子肉眼可 看看身边的父亲…… 见的改变已经开始了。

吧?"儿子表情淡定,明显不 是好好的?要相信你儿子!" 相信有奇迹。

站有14人的起跑线上, 惧、虔诚努力的背影…… 预备抢夺赛道的人正摩拳擦 掌。发令枪的响声点燃了他 行的!

脯拍得啪啪响。

责编/张辉东 美编/吴志立 校读/肖应林

腱子结实而有力地收缩扩张 儿子下课,我下班。儿 着。脚掌击打地面的声音,像 子骑着两轮单车拼命蹬踩, 一波波余震, 让那条长有小 我开着四轮小车悠悠溜行。 耳朵的塑胶跑道一次次晕 我们在夜色里并排前 眩,一次次颤抖。他们风一样

有了照耀的方向。 儿子夹在一群藏青色 下旋转车轮上亮眼的光斑, 的骏马之中。 他昂起的头昭 示着坚毅和力量。这样的成 色出现在他仍显稚气的圆 月亮不要睡,霓虹不要憔悴。 面庞上,看似悖反却又互 与面临升学的儿子相 阐。没想到,朝夕相伴的儿

最后两百米,儿子奔跑的 初三开设化学课,儿子 步履开始沉重,后面的少年已 突然来了兴致。实验室里的 有赶超之势。儿子苍白着一张

第八名!这是他的校运会 就跟家里做饭差不多,加 参赛经历中取得的最好成绩 他急促地大口喘气,被搀扶着 用他的话说,化学是充满 绕场走动到呼吸恢复正常后,

暑假, 丈夫要手术,我 这真是喜从天降的好 要出差。陪护的任务只能落 在异地的那几天,我收

到儿子发来的图片,内容有 果不其然,儿子在一次化 他在医院的陪护餐,给丈夫 学测试上得了个极好看的分 带的面条或米粉,或者从家 数。他对着我胸脯拍得啪啪 出发去医院的那轮朝阳。他 响,如山的眉毛一抬一抬,"要 担心丈夫吃不惯医院食堂 相信你儿子,终究还是行的!"的饭菜,先去医院外的米粉 "那你的数学还在亮红 店试口味,觉得味道还行, 就打包回病房。手术当晚, "数学我承认一直在摆 儿子租了一张15元的陪护 烂,我打算巩固基础,争取 床,挨着丈夫的病床铺展开 自己的小天地,在嘈杂拥挤 虽然这些话可信度存 的病房里似睡非睡,时不时

等我返家,儿子对着我胸 "爸爸妈妈,今年的校 脯拍得啪啪响,如山的眉毛-运会你们还是没时间参加 抬一抬,"妈妈你看,老爹是不

晚风,吹得夜空深邃。粒 "我参加!"丈夫不想错过。 粒星星挤眼, 宽敞的马路灯 "我参加!"我也不想错过。 光斑斓。这个骑单车的少年 儿子喜形于色,如山的 绕着车道分界线快如闪电。 眉毛一抬一抬,"这么多年 汗水,正浸染他无邪的脸。这 亲子运动会你们从没参加, 个小小男子汉, 热爱学习但 我都习惯了。今年我报了 也马虎贪玩。他是我开心的 1500米长跑哦!"儿子把胸 源头,也是我生活的奔头。我 索性停下车,看着他无所畏

妈妈相信你,你终究是